COMITÉ MONDIAL POUR LES APPRENTISSAGES TOUT AU LONG DE LA VIE (CMA)
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Compte-rendu de la réunion de la Commission Réseaux 
Du mardi 11 Juin 2013 



 Etaient présents : Françoise Chambre, Françoise DB, Elisabeth Derouet, Pierre Landry,  Bernard Liétard, Alfonso .E.Lizarzaburu, Dalia Murietta, Annie Piau, Bénédicte Pinot,

Lettre 5  dédiée aux réseaux apprenants

Les travaux pour définir le chemin de fer de la lettre 5 sur les réseaux apprenants se sont poursuivis. Nous avons évoqué la possibilité d’imaginer un pré-canevas du séminaire international qui ira de pair avec la publication de cette lettre.	

Les nouveaux textes de Pascal Galvani, Bénédicte Pinot, Alexandre Ginoyer, Evelyne Deret, Denys Lamontagne ont été discutés.
	 
Alfonso E. Lizarzaburu a précisé qu’il donnait la parole au président du CEAL (Conseil d’Education populaire d’Amérique Latine et des Caraïbes, du Mexique au Chili). Le CEAL est un réseau de réseaux qui souhaite devenir un mouvement d’éducation.

Marlena Bouche et Dalia Murietta  apporteront leur point de vue international dans « Regards croisés ».

D’autres participants pourront apporter leur expérience, dans une perspective internationale.





L’invité surprise
 
Laurent Loty qui a enseigné du collège à l’université et présidé la Société française pour l’histoire des sciences de l’homme est venu nous retrouver en toute simplicité et convivialité au local du CMA.

Chercheur au CNRS, il prône l’antifatalisme et l’indisciplinarité ; il enquête sur la genèse des croyances et des idées contemporaines, et sur l’humanisme du livre au numérique. 

Il a publié Esprit de Diderot, choix de citations avec Éric Vanzieleghem aux Éditions Hermann, livre qui a provoqué un grand intérêt et qu’il nous a dédicacé dans la bonne humeur. (http://www.editions-hermann.fr/ficheproduit.php?lang=fr&menu=&ref=Philosophie+Esprit+de+Diderot.+Choix+de+citations+&prodid=1380)

Il nous a présenté Un roman du réseau de Véronique Taquin : un apprentissage de la vie par l’écriture en réseau, roman-feuilleton édité et commenté sur Mediapart (le roman a été publié aux Éditions Hermann,  voir http://lejeudetaquin.free.fr/Odds.htm)

Il s’agit d’un roman réticulaire (de rets réseau, ça nous parle) où sont représentés les rapports sociaux, familiaux et amoureux.
Il se présente comme la suite d’un roman épistolaire (Les Lettres Persanes, Les liaisons dangereuses..). C’est un roman mis en ligne par une seule et même personne mais on croit que ce sont les personnages qu’il a décrits (Nevo, Lessen,Twinlight Ida etc) qui écrivent. Chacun écrit des mots, des fragments qui, peu à peu, s’organisent et proposent une réflexion sur le monde d’aujourd’hui.
Le débat qui a suivi a été passionnant.

Passez un bel été, bien mérité.


Prochaine réunion en Septembre
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