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Compte-rendu de la réunion de la Commission Réseaux 
Du mardi 15 Octobre 2013 



 Etaient présents : Yves Attou, Marlena Bouche, Françoise Chambre, Françoise DB, Pierre-Julien Dubost, Elisabeth Derouet, Shéhérazade Enriotti, Pierre Landry, Bernard Liétard, Marie Metois, Annie Piau, Martine Souweyne, Michèle Gendreau-Massaloux et Elvire Maurouard

Deux invitées de qualité à la Commission Réseaux du CMA
présidée par Françoise Dax-Boyer le 15 Octobre 2013

Les apprentissages tout au long de la vie, à l’heure des réseaux, prennent une nouvelle résonance, surtout à l’échelle mondiale.
De nouveaux délégués internationaux du CMA éclairent certaines zones de la planète grâce à leur riche expérience du terrain.


Michèle Gendreau-Massaloux, Recteur et conseiller d'Etat honoraire
Responsable de pôles - formation, enseignement supérieur, recherche, santé - à la
Délégation interministérielle à la Méditerranée( Dimed), nous a parlé de ses nouvelles activités et missions.
Elle a rappelé que le Monde Méditerranéen était à un tournant historique majeur qui va faire émerger des pratiques plus démocratiques. Il y a une révolution culturelle à mener, comme construire une plate-forme collaborative pour les 47 pays du pourtour méditerranéen. En effet, la Méditerranée reste un concentré des problèmes et symptômes mondiaux.
Elle nous a fait part des réseaux mis en place pour préserver le multilinguisme afin de lancer ensuite des programmes d’innovation.
L’accent est mis sur la jeunesse, la formation et l’emploi, à travers des projets concrets comme l’Alliance franco-tunisienne pour le numérique. » L’économie numérique contribue à près de 25 % à la croissance du PIB de la France. L’Alliance aura pour rôle de favoriser la création de partenariats franco-tunisiens en vue d’adresser ensemble des marchés solvables dans le domaine du numérique, en accroissant leurs chances de remporter les appels d’offre.
Autre objectif prioritaire, la création du cadre euro-méditerranéen de qualification est une nécessité dans un contexte où il n’existe pas de références communes en matière de qualification et de formation. Pour ce faire, une charte intitulée « Vers un cadre euro-méditerranéen des qualifications » met en place cinq actions prioritaires, fondées sur de nouvelles modalités d’harmonisation et de reconnaissance des acquis professionnels.

L’initiative qui a fortement intéressé l’autre invitée, Elvire Maurouard, déléguée internationale du CMA en Guinée, née à Haïti, écrivain et Recteur à l’université de Soundiata à Kankan, en République de Guinée, c’est la création d’une Fondation des Femmes de L’Euro-Méditerranée.
Cette Fondation a pour objectif de devenir un lieu identifié par les acteurs institutionnels et privés (États, Collectivités territoriales, associations, chercheurs, entreprises) comme étant un espace de référence pour la connaissance sur les rapports hommes-femmes en Méditerranée, ainsi qu’un lieu de mise en œuvre d’actions cohérentes en faveur de l’autonomisation des femmes en Méditerranée. Elle vise à mettre en œuvre le projet « Développer l’autonomie des Femmes », labellisé par l’Union pour la Méditerranée.

La parole a été donnée à Elvire Maurouard qui a évoqué L’enseignement des filles et des femmes en Afrique, le cas de la Guinée.
Plusieurs stratégies ont été mises en œuvre en vue de l'amélioration de l'éducation et de la formation des femmes africaines. Un comité d'équité a été crée.
Mais la participation des filles aux effectifs de l'enseignement supérieur se décline encore ainsi :
- A l'Université de Conakry, 19, 08% de filles; 
- A l'Université de Kankan, 12, 36% de filles 
Elvire Maurouard a évoqué le mythe d’Othello. Elle souhaite réinventer un destin pour tous les « Othellos » de demain afin que les « Desdémones » puissent vivre libres et dans l’harmonie.
En conclusion, Elvire Maurouard insiste sur le fait que toute théorie de l’éducation implique une métaphysique, une conception non seulement statique, mais dynamique de la vie. On dit de la Guinée qu’elle est le dernier jardin d’Eden, eu égard à ses richesses naturelles, mais seul un apprentissage constant et sérieux fera de la Guinée, l’Eden des femmes. 


Prochaine réunion Réseaux
 le Jeudi 5 Décembre 2013
 Avec pour invitée surprise, Catherine Gassier « Teach for all »





image1.wmf

